

Великая Отечественная война 1941-1945 гг была беспримерным подвигом всего народа и на фронте, и в тылу. Можно привести не мало примеров отваги, мужества, наших земляков. Среди них наиболее известны те, кто отмечен званием Героя Советского Союза, такие как А.П. Белобородов, И.В.Балдынов, В.Б.Борсоев, Е.И.Быков, В.Х.Хантаев, А.П.Чумаков и другие. В дни Великой Отечественной войны все трудоспособные мужчины находились на фронте, в селениях остались в основном старики преклонного возраста, женщины, подростки, дети.

В мае 1941 года 30-я Иркутская дивизия из района Днепропетровска была переброшена в Молдавию и 22 июня вступила в бой с фашистскими войсками на Днестре. Немецкий генерал Хейнциус доложил своему высшему командованию, что «адская артиллерия и похожие на дьяволов солдаты четырежды награждённой орденами Сибирской дивизии непреборимы». Иркутско-Пинская дивизия с боями дошла до Берлина. За заслуги перед Родиной в годы войны 25 тыс. ее воинов были награждены орденами и медалями. В наши дни гвардейская мотострелковая Иркутско-Пинская дивизия награждённая орденом Ленина, Октябрьской революции и орденом Суворова и остаётся на страже мира.

Я расскажу о своих земляках, принявших участие в Великой Отечественной войне.



**Василий Харинаевич Хантаев** родился 19 августа 1924 года в улусе Байтог Эхирит-Булагатского аймака Иркутской области в крестьянской семье. В июле 1941 года призван в ряды РККА и направлен на обучение в полковую школу. С августа 1941 года принимал участие в боевых действиях на Воронежском и 1-м Украинском фронтах. Командир 76-миллиметрового орудия артиллерийского дивизиона 70-й механизированной Проскуровской бригады (9-й механизированный корпус, 3-я гвардейская танковая армия) Хантаев В.Х. дошел до Берлина

Комсомолец младший сержант Василий Хантаев особо отличился в уличных боях в Берлине. Несмотря на полученное в бою ранение, один остался у орудия и подавил зенитную пушку, мешавшую продвижению пехоты, подбил и сжёг несколько бронетранспортёров и автомашин противника. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июня 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм младшему сержанту Хантаеву Василию Харинаевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».

После войны окончил Сретенское военное пехотное училище. В 1947 году уволился в запас. В 1951 году окончил Иркутскую партийную школу, в 1961 году — Новосибирскую высшую партийную школу. Работал директором совхоза в посёлке Усть-Ордынский, экономистом Эхирит-Булагатского производственного управления. Позже работал старшим инженером материально-технического снабжения в филиале Сибирского отделения Академии наук СССР в Улан-Удэ.

Скончался 29 апреля 1990 года.

В память о земляке в деревне Байтог установлен бюст В. Х. Хантаева, Байтогская средняя школа носит имя В. Х. Хантаева, на Аллее Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы в посёлке Усть-Ордынский установлена мемориальная плита в честь В. Х. Хантаева, названа улица в городе Улан-Удэ, установлен бюст Герою Советского Союза Василию Хантаеву около здания Бурятского научного центра в Улан-Удэ.



**Арсений Михайлович Етобаев** родился в улусе Моголют Бурят-Янгутского булука Боханского района (ныне улус Моголют Осинского района Иркутской области) в бурятской семье с 14 детьми. В 1913—1914 учился в церковно-приходской школе. В 1919—1920 — на Гражданской войне, где участвовал в боях против Колчака. Избран секретарём Бурят-Янгутского булревкома в октябре 1919. В январе 1924 года создал комсомольскую ячейку в Бурят-Янгутах и стал её руководителем. В 1929 участвовал в Конфликте на Китайско-Восточной железной дороге. В 1930 году во время инспектирования Бурятского кавалерийского дивизиона наркомом обороны был отмечен маршалом Советского Союза Климентом Ворошиловым за отличную службу и стрелковую подготовку.

27 июня 1941 призван Агинским районным военным комиссариатом в Красную армию. В сентябре 1941 прибыл на Волховский фронт в составе 270-го запасного полка. 23 апреля 1942 года назначен командиром стрелкового взвода, а уже 7 мая 1942 года — командиром стрелковой роты. В октябре 1942 был награждён орденом Ленина за уничтожение 135 солдат и 14 офицеров врага. В период до 1943 уничтожил 356 солдат и сбил 2 самолёта противника. Единственный снайпер, сбивший два немецких самолета. Во время прорыва блокады Ленинграда 4 раза участвовал в рукопашных боях. В конце января 1943 был тяжело ранен и отправлен в госпиталь на лечение, из-за этого ранения Етобаев получил инвалидность. В строй вернулся в 1944. В 1945 уволен в запас. Арсений Михайлович подготовил 46 снайперов, которые уничтожили приблизительно 2500 солдат противника. Арсений Михайлович был представлен к званию Героя Советского Союза два раза, однако ни разу не был утверждён. В период с 1946 по 1964 работал участковым в Хоринском районе. Умер в 1987 году.